

**Секция «История»**

**Шахтерское забастовочное движение Ростовской области в 1991-1993 гг.:  
роль в политическом процессе.**

**Карпенко Константин Сергеевич**

*Аспирант*

*Южный федеральный университет, Факультет исторический, Ростов-на-Дону,  
Россия*

*E-mail: Karpenko.konstantin@mail.ru*

События, произошедшие с декабря 1991 года по декабрь 1993 года – это сложный и противоречивый этап в истории современной России. Одно из его противоречий иллюстрируют взаимоотношения шахтёрских профсоюзов Ростовской области и органов верховной власти России. Переходный этап в формировании новой российской государственности, сопровождался стачками на шахтах, пикетами и всероссийскими акциями протеста, инициированными шахтёрами Ростовской области. Такая политическая активность проходила на фоне противостояния Верховного Совета и Президента России.

В докладе предпринята попытка установить роль шахтёрского движения Ростовской области в формировании современного государственного устройства и формы его правления.

Рассматриваемые исторические факты хронологически совпали с «переходным» периодом отечественной историографии, однако, тема шахтёрского движения не остаётся без внимания и на современном этапе.

Тенденции развития историографии проблемы:

- Сначала освещение шахтёрских выступлений проходило в период смены методологических подходов в исторической науке.
- Первые оценки этому явлению давались преимущественно не историками, а учеными других областей науки и журналистами.
- Во второй половине 1990-х гг. появляются первые исторические исследования, изучающие шахтёрское движение.
- К началу 2000-х гг. появляются научные работы, исследующие региональные аспекты шахтёрского движения.

В ходе исследования был проанализирован ряд исторических источников из нескольких групп.

Документы шахтёрского движения.

1. Неопубликованные.

В данную группу включены документы, извлечённые из Дел 3,4,6,8,9,10 и 12 Фонда Р-1127 ГУ ЦХАД. На их основе были установлены цели забастовок шахтёров, экономическая и политическая ситуация в шахтёрских городах Ростовской области и т.д.

2. Опубликованные документы.

Среди них Отраслевые тарифные соглашения, Доклады и сообщения, сделанные на Съездах народных депутатов России, Указы Президента и т. д. В документах отражена позиция органов государственной власти на реформирование угольной отрасли и забастовки шахтёров.

Периодическая печать.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

В эту группу вошли статьи из общероссийских, региональных и местных периодических печатных изданий.

Мемуары.

Проанализированы воспоминания лидеров шахтёрского движения.

В качестве дополнительного источника информации в исследовании использованы результаты анкетного опроса (проведенного автором) участников исторических событий – шахтёров Ростовской области. Цель опроса – установить коллективную историческую память о событиях 1991-1993 гг. В анкетировании приняли участие 100 респондентов, работавших рабочими и ИТР, из 28 угледобывающих предприятий городов Новошахтинска, Шахты, Зверево и Красного Сулина. Распределения и матрицы со-пряженности, полученные в результате обработки анкет, способствовали установлению динамики развития шахтёрского движения, пониманию логики осуществляемых акций протеста, определению основных движущих сил и целей шахтёров.

Исторические источники проанализированы общенаучными, конкретно-историческими и социологическими методами исследования.

Новизна авторского подхода заключается, с одной стороны, в привлечении в работу ранее неопубликованных исторических источников, а с другой, – в применении социологического опроса участников исследуемых событий.

В итоге были сформулированы следующие выводы:

Во-первых, приватизация угольной промышленности Ростовской области была осуществлена по самому радикальному плану, предполагающему банкротство и последующую ликвидацию шахт[6 ,3,9], что стимулировало возобновление шахтёрского забастовочного движения[1,2,4].

Во-вторых, в акциях протеста шахтёров Ростовской области можно выделить несколько последовательных элементов: «этап прямых переговоров» - «подписание Отраслевого Тарифного Соглашения» - «стачки, митинги, пикеты и т. д. с целью реализации ОТС»[1,2,8]. Условия ОТС – один из основных мотивов, объединяющих работников угольной отрасли[3,7].

В-третьих, шахтёрское движение в Ростовской области в 1992-1993 гг. осуществлялось под влиянием двух профсоюзов: НПГ и НПРУП. Независимый Профсоюз Горняков был малочисленным и лояльным курсу реформ. Независимый Профсоюз Работников Угольной Промышленности, включающий практически всех ростовских шахтёров, в 1992-1993 гг. играл активную роль в отстаивании интересов горняков, негативно оценивая реформы[3,8].

В-четвёртых, в развитии движения необходимо выделить два периода: первый с января 1992 по декабрь 1992 гг., и, второй с февраля 1993 по октябрь 1993 года. Для первого периода характерны прямые переговоры членов ростовского комитета профсоюза шахтёров с Правительством и Президентом России по условиям ОТС. Второй период характеризуется региональными и всероссийскими забастовками, пикетированием правительственные зданий[1,2,3,8].

В-пятых, протестное движение рабочих угольной промышленности совпало с политическим противостоянием Президента Верховному Совету. В этот период шахтёры Ростовской области оказывали постоянное давление на органы как законодательной, так и исполнительной власти. Во время силовой развязки противостояния, руководство профсоюзов и трудовые коллективы поддержали Президента. После распуска Съезда

Народных Депутатов они приняли активное участие в выборах в Государственную Думу, выдвинув кандидата[8,4].

Таким образом, обеспечив поддержку Президенту России, шахтёры Ростовской области стимулировали формирование современного государственного устройства и формы его правления.

### **Источники и литература**

1. ГУ ЦХАД Ф. Р-1127 Оп.2 Д. 6 (Протокол заседания президиума РТК НПРУП)
2. ГУ ЦХАД Ф. Р-1127 Оп.2 Д. 3 (Протокол заседания президиума РТК НПРУП)
3. ГУ ЦХАД Ф. Р-1127 Оп.2 Д. 8 (Протокол заседания президиума РТК НПРУП)
4. Данные социологического опроса «Установление коллективной исторической памяти шахтёров Ростовской области о событиях 1991-1993гг.» проведённого в 2012 г. Из личного архива автора (100 опросных листов).
5. Открытое письмо РТК НПРУП и РТК НПГ Президенту России Б. Н. Ельцину // Шахтёрский вестник 24.05.1993.
6. Указ Президента 1740 «О преобразовании в акционерные общества и приватизации объединений, предприятий, организаций угольной промышленности» // Шахтёрский вестник 14.01.1993.
7. Указ Президента России 934 «О мерах по стабилизации угольной промышленности» от 21.06.1993. // Шахтёрский вестник 6.07.1993.
8. Шахтёрский вестник 12.10.1993.
9. Шестой Съезд народных депутатов РФ. Документы, доклады, сообщения. // Издание Верховного Совета РФ М., Апрель1992 .